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> Retouradres Postbus 20350 2500 EJ  Den Haag 
 
De Voorzitter van de Tweede Kamer 
der Staten-Generaal 
Postbus 20018 
2500 EA  DEN HAAG 
 
 
 
 
 
 
Datum 28 januari 2026 
Betreft Kamervragen 
 
 
 
 
Geachte voorzitter, 
 
Hierbij zend ik u de antwoorden op de vragen van het lid Synhaeve (D66) over 
diplomafraude in de jeugdzorg (2026Z00340). 
 
Hoogachtend, 
 
de staatssecretaris Jeugd, 
Preventie en Sport, 
 
 
 
 
 
 
Judith Zs.C.M. Tielen 
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Antwoorden op Kamervragen van het lid Synhaeve (D66) over diplomafraude in 
de jeugdzorg (2026Z00340) (ingezonden d.d. 13 januari 2026). 
 
 
Vraag 1 
Bent u bekend met het artikel «Vrees voor 800 mensen met nepdiploma actief in 
jeugdzorg, sector slaat alarm: «Kinderen beschermen tegen mensen met slechte 
bedoelingen»«? 
 
Antwoord vraag 1 
Ja. 
 
Vraag 2 
Deelt u de ernstige zorgen over de omvang van de diplomafraude in de jeugdzorg, 
waarbij volgens Stichting Kwaliteitsregister Jeugd (SKJ) mogelijk circa 800 
personen werkzaam zijn met een vervalst ervaringscertificaat (EVC)en een deel 
van hen kwetsbare kinderen ronselt voor criminele activiteiten? 
 
Antwoord vraag 2 
Ja. Het is onacceptabel dat onbekwame mensen zorg verlenen, zeker aan kinderen 
en jongeren in kwetsbare situaties. Iedereen die zorg of hulp ontvangt moet ervan 
uit kunnen gaan dat zorgverleners over de juiste kwalificaties beschikken. Fraude 
en criminaliteit in de zorg zijn ernstig, onaanvaardbaar en moeten stevig worden 
aangepakt. 
 
Vraag 3 
Hoe wordt concreet gecontroleerd of de EVC’s waarmee huidige professionals 
werken authentiek zijn en niet frauduleus verkregen? Wie is hiervoor 
verantwoordelijk, en welke bevoegdheden zijn daarvoor beschikbaar? 
 
Antwoord vraag 3 
Uit de steekproef van SKJ blijkt bij 18 van de 22 EVC-aanbieders 
onregelmatigheden in de EVC-trajecten voor te komen. Daarom heb ik vorig jaar 
met mijn collega van JenV een subsidie van ruim 1 miljoen euro beschikbaar 
gesteld aan SKJ voor het EVC-dossieronderzoek. Hiermee heeft SKJ de steekproef 
kunnen financieren en kunnen starten met het onderzoek van andere EVC-
dossiers. Het Nationaal Kenniscentrum EVC (NKC) fungeert als toezichthouder van 
het EVC-stelsel. Het NKC verleent de erkenning als EVC-aanbieder aan een 
organisatie en ziet toe op de kwaliteit van EVC. Vervolgens is het aan werkgevers 
om te controleren dat werknemers beschikken over de juiste kwalificaties en 
bevoegdheden. 
De resultaten van de steekproef worden in het antwoord op vraag 5 besproken. Ik 
ben in gesprek met SKJ en betrokken partijen over het vervolg hiervan.  
 
Vraag 4 
Welke verantwoordelijkheid neemt het kabinet, vanuit zijn 
stelselverantwoordelijkheid voor de jeugdzorg, voor het voorkomen en opsporen 
van diploma-fraude, en welke concrete maatregelen zijn genomen of worden 
overwogen? 
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Antwoord vraag 4 
Registratie in het kwaliteitsregister Jeugd kon tot en met vorig jaar op basis van 
een diploma (onderwijsroute) en op basis van een EVC-certificaat 
(arbeidsmarktroute). De bijbehorende EVC-standaard is begin januari 2026 door 
de standaardeigenaren 1 ingetrokken op basis van de uitkomsten van de 
steekproef van SKJ. De registratieroute op basis van EVC is daarmee geen 
mogelijkheid meer. 
 
In de onderwijsroute heeft de minister van OCW, vanuit diens 
stelselverantwoordelijkheid voor het formeel onderwijs, in juni 2025 alle 
onderwijsinstellingen opgeroepen om permanent terughoudend te zijn met het 
verlenen van vrijstellingen op basis van EVC-certificaten. Daarnaast heeft Dienst 
Uitvoering Onderwijs (DUO) in 2025 een tool opgeleverd waarmee werkgevers op 
de website van DUO eenvoudig kunnen controleren of een mbo-, hbo- of wo-
diploma echt is. 
 
De arbeidsmarktroute is met het EVC-stelsel privaat georganiseerd. Vanuit diens 
stelselverantwoordelijkheid heeft de minister van VWS vorig jaar met de collega-
ministers van OCW en SZW een brede oproep gedaan om terughoudend te zijn 
met het werken op basis van EVC-certificaten. Ook is toen extra aandacht 
gevraagd voor de verantwoordelijkheid van zorgaanbieders en werkgevers om in 
het kader van goed werkgeverschap te controleren dat hun personeel bevoegd en 
bekwaam is. Voor het jeugddomein wil ik dat wettelijk verankeren door de 
vergewisplicht in te voeren. De internetconsultatie hiertoe is gepland in april. 
Tenslotte heb ik met mijn collega van JenV een subsidie van ruim 1 miljoen euro 
beschikbaar gesteld aan SKJ voor het EVC-dossieronderzoek. 
 
Vraag 5 
Hoeveel kinderen en jongeren staan naar schatting gemiddeld onder begeleiding 
of toezicht van de circa 800 personen die mogelijk met een nep diploma 
werkzaam zijn (geweest) in de jeugdzorg? 
 
Antwoord vraag 5 
SKJ heeft de data van de 274 onderzochte EVC-dossiers uit de steekproef 
geëxtrapoleerd naar de hoog risico EVC-dossiers onder het totale aantal van 
65.000 geregistreerden in het register. Dat leidt tot de inschatting van het aantal 
van 800 dossiers waar SKJ in dit artikel over rept. Het is niet bekend hoeveel 
mensen er daadwerkelijk in totaal op basis van een frauduleus EVC-certificaat 
geregistreerd staan en hoeveel daarvan werkzaam zijn in de jeugdhulp. Dat laat 
onverlet dat ik het van groot belang vind dat de jeugdsector kan rusten op een 
betrouwbaar systeem waarin professionals met de juiste ervaring op een 
betrouwbare en veilige manier aan het werk kunnen en zijn. Hierover ben ik met 
de betrokken partijen in gesprek. 
 
Vraag 6 
Deelt u de zorgen over de veiligheid en het welzijn van deze kwetsbare kinderen 
en jongeren en heeft u zicht op de schade die is veroorzaakt door deze circa 800 
personen? 

 
1 De standaardeigenaren zijn de werkgevers en vakbonden verbonden aan de CAO 
Jeugdzorg, CAO gehandicaptenzorg, CAO Verpleeg-, Verzorgingshuizen, Thuiszorg 
en Jeugdgezondheidszorg (VVT), CAO GGZ en CAO Sociaal Werk 
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Antwoord vraag 6 
Schade aan jeugdigen vanwege fraude in de jeugdhulp is onacceptabel. Ik vind 
het zorgelijk dat onbekwame mensen zorg verlenen aan jeugdigen in kwetsbare 
situaties. De kwaliteit en veiligheid van zorg aan kinderen en hun gezinnen 
moeten gewaarborgd zijn. Meerdere partijen in de sector hebben hierin een rol: 
werkgevers moeten de competenties van professionals toetsen, de SKJ registreert 
professionals die aan kwaliteitseisen moeten voldoen en de IGJ houdt toezicht op 
de kwaliteit en veiligheid van zorg.  
 
Vraag 7 
Waar kunnen jeugdzorgorganisaties, professionals en bestuurders terecht als zij 
concrete zorgen of signalen hebben over medewerkers die jongeren ronselen voor 
criminaliteit, zoals prostitutie, drugshandel of andere vormen van georganiseerde 
misdaad? 
 
Antwoord vraag 7 
Deze partijen kunnen hun vermoedens online of telefonisch melden bij Meld 
misdaad anoniem of bij het centrale meldpunt zorgfraude op de website van de 
Nederlandse Zorgautoriteit. Bij zorgen over de kwaliteit van zorg kan een melding 
worden gedaan bij het Landelijk Meldpunt Zorg. Tenslotte kan men ook aangifte 
doen bij de politie. 
 
Vraag 8 
Acht u de huidige meldpunten en instanties (zoals IGJ, SKJ en/of politie) 
voldoende toegerust om dergelijke signalen snel, deskundig en veilig op te 
pakken? 
 
Antwoord vraag 8  
Omdat het EVC-stelsel geen direct toezicht vanuit de overheid kent, hebben 
instanties zoals de Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd (IGJ) en de Inspectie van 
het Onderwijs (IvhO) geen formele rol. Wel hebben zij een belangrijke rol 
gespeeld bij het signaleren en agenderen van de EVC-problematiek. Bij 
strafrechtelijke overtredingen kan de strafrechtketen, waaronder de Politie, een 
rol spelen.  
 
Per 1 januari 2025 heeft de Stichting Informatieknooppunt Zorgfraude (IKZ) de 
wettelijke taak gekregen signalen van zorgfraude te bundelen en delen met 
toezichthouders en opsporingsdiensten. Alle gemeenten zijn verplicht vermoedens 
van zorgfraude bij het IKZ te melden. Dankzij de wettelijke grondslag van het IKZ 
is doelmatige gegevensdeling tussen onderlinge instanties eenvoudiger. Dit 
versterkt de aanpak van fraude in de zorg. 
 
Het Nationaal Kenniscentrum EVC is de toezichthouder van het EVC-stelsel, maar 
heeft onvoldoende handhavingsmogelijkheden. Daarom hebben de EVC-
standaardeigenaren de EVC-standaard voor het jeugddomein ingetrokken. Dit is 
een ingrijpende, maar noodzakelijke stap. De jeugdzorgsector werkt nu aan een 
beter systeem opdat mensen met de juiste ervaring op een betrouwbare en veilige 
manier aan het werk kunnen en zijn in de jeugdzorg. Hierover ben ik met de 
sector in gesprek. 
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Vraag 9 
Hebben deze instanties voldoende doorzettingsmacht om direct in te grijpen 
wanneer sprake is van ernstige risico’s voor jongeren, bijvoorbeeld doortijdelijke 
schorsing, verscherpt toezicht of het uit het register verwijderen van betrokken 
professionals? 
 
Antwoord vraag 9 
Zie mijn antwoord op vraag 8.  
 
Vraag 10 
Welke stappen zijn tot nu toe gezet richting personen die bewust met een vervalst 
diploma in de jeugdzorg zijn gaan werken en staan deze in verhouding tot de 
ernst van de mogelijke schade? 
 
Antwoord vraag 10 
De SKJ is momenteel bezig met de aangifte tegen EVC-bureaus waar ernstige 
onregelmatigheden in de EVC-dossiers zijn geconstateerd. SKJ beziet nog of ook 
aangifte tegen individuele personen kan worden gedaan. Van de groep 
geregistreerden bij wie onrechtmatigheden in hun EVC-dossiers is gevonden, is de 
registratie in het Kwaliteitsregister Jeugd inmiddels doorgehaald. Dat betekent dat 
zij niet langer inzetbaar zijn voor taken in de jeugdhulp die vanwege o.a. 
complexiteit en risiconiveau de inzet van een geregistreerde professional eisen. 
 
Vraag 11 
Worden deze personen uitsluitend administratief uit het register verwijderd, of 
wordt ook gekeken naar strafrechtelijke vervolging en beroepsverboden? 
 
Antwoord vraag 11 
Doorhaling van een registratie in het Kwaliteitsregister is niet slechts een 
administratieve verwijdering. Professionals die in het register staan ingeschreven 
mogen voorbehouden taken uitvoeren in risicovolle en complexe casussen, 
conform het Kwaliteitskader Jeugd. Bij doorhaling is voor iedereen, in het publiek 
te raadplegen register, zichtbaar welke professionals niet langer aan de eisen 
voldoen om deze taken uit te mogen voeren. Dat is daarmee een zorgvuldig 
proces. Behalve doorhaling van de registratie, is SKJ in het proces van aangifte 
doen tegen EVC-bureaus met als doel strafrechtelijke vervolging, zoals ook 
aangegeven in het antwoord op vraag 10. Het Openbaar Ministerie kan in een 
strafrechtelijk proces als onderdeel van de straf een beroepsverbod eisen. 
 
Vraag 12 
Hoe beoordeelt u het feit dat SKJ aangeeft onvoldoende middelen te hebben om 
nader onderzoek te doen naar mogelijk frauduleuze registraties, terwijl toezicht op 
kwaliteit, toetsing en scholing van jeugdzorgprofessionals tot haar kerntaken 
behoort en welke stappen neemt u om dit op te lossen? 
 
Antwoord vraag 12 
Jeugdigen en ouders moeten erop kunnen vertrouwen dat geboden jeugdhulp van 
goede kwaliteit is. De steekproef en het vervolgdossieronderzoek komen bovenop 
de reguliere taken van SKJ. Daarom heb ik vorig jaar met mijn collega van JenV 
een subsidie van ruim 1 miljoen euro beschikbaar gesteld aan SKJ voor dit EVC-
dossieronderzoek. Hiermee heeft SKJ de steekproef kunnen financieren en kunnen 
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starten met het onderzoek van andere EVC-dossiers. Ik ben in gesprek met SKJ 
en betrokken partijen over het vervolg.  
Vraag 13 
Acht u het wenselijk dat toezicht op EVC-aanbieders en de controle op diploma’s 
in de zorg grotendeels privaat is georganiseerd en niet onder direct 
overheidstoezicht valt ondanks dat dit tot deze misstanden heeft geleid? 
 
Antwoord vraag 13  
Het kabinet acht overheidstoezicht op private EVC-aanbieders een onvoldoende 
oplossing om de huidige misstanden aan te pakken en te voorkomen. Het is 
allereerst aan werkgevers om te controleren of werknemers beschikken over de 
juiste kwalificaties en bevoegdheden. Examencommissies van 
onderwijsinstellingen zijn zelf verantwoordelijk voor het beoordelen of iemand 
voldoende kennis en kunde heeft om in aanmerking te komen voor een vrijstelling 
van een (deel van een) examen. De focus moet daarom liggen op werkgevers en 
onderwijsinstellingen die deze expertise en verantwoordelijkheden hebben, en niet 
op het al dan niet publiek toezien op een privaat stelsel. De sociale partners in de 
jeugdzorg nemen hierin hun verantwoordelijkheid en hebben besloten, na 
onderzoek naar de kwaliteit van de vakbekwaamheidsbewijzen op basis van EVC-
trajecten, te stoppen met erkenning van deze bewijsstukken. 
 
Vraag 14 
Deelt u de zorg dat personen met slechte intenties zich, nu de jeugdzorg strenger 
wordt, mogelijk verplaatsen naar andere zorgsectoren waar EVC’s nog wel worden 
erkend, zoals de wijkverpleging of gehandicaptenzorg? 
 
Antwoord vraag 14 
Ik deel die zorg. Daarom heeft de minister van VWS vorig jaar met collega-
ministers van OCW en SZW een brede oproep gedaan om terughoudend te zijn 
met het werken op basis van EVC-certificaten, vanwege de signalen van fraude. Ik 
roep ook de veldpartijen in andere zorgsectoren op kritisch te kijken naar de 
kwaliteit van EVC-certificaten en in hoeverre deze kan worden geborgd, net zoals 
de sociale partners in de jeugdzorg hebben gedaan. 
 
Vraag 15 
Welke maatregelen neemt u om te voorkomen dat deze problematiek zich 
verplaatst naar andere delen van de zorg, en om kwetsbare cliënten daar 
eveneens beter te beschermen? 
 
Antwoord vraag 15 
Zoals in antwoord 14 aangegeven is vorig jaar een brede oproep gedaan om 
terughoudend te zijn met het werken met professionals op basis van EVC-
certificaten. Er is extra aandacht gevraagd voor de verantwoordelijkheid van 
zorgaanbieders en werkgevers om in het kader van goed werkgeverschap te 
controleren dat hun personeel bevoegd en bekwaam is. De minister van VWS 
beziet samen met de ministers van OCW, SZW en JenV welke aanvullende 
maatregelen noodzakelijk en effectief zijn. Zij zullen de Kamer hier binnenkort 
over informeren. 
 
Vraag 16 
Kunt u deze vragen uiterlijk voor het WGO Jeugd beantwoorden?  
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Antwoord vraag 16 
Ja. 


	De Voorzitter van de Tweede Kamer
	Datum 28 januari 2026

